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Socialpolitisk Forening den 19. september 2011 
 
Referat fra Landsstyrelsens møde den 7. september 2011  
 
Til stede: Knud Vilby, Brian Lentz, Ebbe Brems, Hanne Thomsen, Mads Engholm, Mads 
Samsing, Preben Etwil og Susanne Lyngsø. Fra sekretariatet: Nina Særkjær Olsen og 
Dorte Olsen (referent) 
Afbud: Bjørn Christensen 
 

1. Formel godkendelse af referat fra FU mødet den 3. maj 2011 
Der er ikke kommet indsigelser og referatet godkendes derfor formelt 
Dagsordenen blev udvidet med nyt punkt 7: Ansøgning til EU-Nævnets 3årige 
pulje. 
 

2. Forretningsorden for landsstyrelsen, jf. nye vedtægter 
Forretningsorden med præcisering af Socialpolitisk Råds beslutningskompetence 
var udsendt til mødet. 
Der var enighed om at flytte rundt på rækkefølgen i forretningsorden, så 
Socialpolitisk Råd kommer før Landsstyrelsen.  
Derudover var der enighed at godkende forretningsorden, der vil blive 
offentliggjort på hjemmesiden. 

 
3. Planlægning og opfølgning på igangværende aktiviteter i 2011 

a) Socialpolitisk konference i samarbejde med CASA  
Programmet er færdigt og udsendt elektronisk. Vil desuden blive sendt med 
almindelige post til kollektive medlemmer, kommuner og andre interessenter. 
Landsstyrelsen drøftede dokumentationen af høringen, og der var enighed om at 
det er vigtigt at høring bliver så dokumenteret som muligt. Der er midler til at vi 
indgår aftale med en journalist, så vi selv kan stå for en række artikler om 
resultaterne.  
Det vil også blive undersøgt om vi kan etablerer et samarbejde med en 
mediepartner, fx Kristeligt Dagblad eller Information. 
Medierne vil blive inviteret, herunder særligt kollektive medlemmers fag- og 
medlemsblade samt Kommunen.dk og Altinget.dk  
I forhold afviklingen står Nina og Dorte for det praktiske, Knud faciliterer 
høringskomiteen, og landsstyrelsen øvrige medlemmer er ansvarlige for 
afviklingen af seminarerne. Dorte fordeler seminarer efter at have indhentet 
ønsker. 
b) Frivillighedsåret 
Socialpolitisk Forening er partnere i projekt Frivillighedens ansigter. Projektet har 
fået udarbejdet en folder med portrætter af frivillige, som led i kampagnen for at 
skaffe flere frivillige i socialt arbejde. Der har været afholdt et velbesøgt Kick Off 
arrangement og Knud og Dorte deltager i Frivillig Fredag 30. september i 
Nakskov. Nina deltager i ungdomskursus og studierejse. 
I forhold til en konference om retssikkerhed og frivilligt arbejde blev det besluttet   
at Dorte sender en mail til Frivilligt Forum og fortæller at Landsstyrelsen fortsat 
er interesserede i at arrangere konference, men at Frivilligt Forum må påtage sig 
sekretariats betjening. 
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c) Kritisk socialt forum 2 (IU) 
Bjørn Christensen og internationalt udvalg arbejder videre med tilrettelæggelse af 
KSK i november/december om uledsagede flygtninge børn og efterladte børn af 
vandrende arbejdskraft. 

 
4. Strategiproces 

Socialpolitisk Råd støttede op om Mads Samsing oplæg til en strategiproces hen 
over efteråret og frem til generalforsamlingen den 23. marts 2012.  
Landsstyrelsen skulle derfor: 
a) Drøfte valg af ekstern proceskonsulent  
b) Nedsætte en strategigruppe på 4 personer 
Ad a) Børge Bisgaard, der er udviklingskonsulent i HK, har tilbudt frivilligt at 
bistå Socialpolitisk Forening i processen og der var enighed om at sige ja tak til 
dette flotte tilbud. 
Ad b) Strategigruppen sammensættes af: Mads Engholm, Mads Samsing, Preben 
Etwil og Dorte Olsen. Knud knyttes tæt til gruppen. 
Der er enighed om udelukkende at udpege medlemmer af Landsstyrelsen samt 
landssekretæren og dermed fastholde at det er Landsstyrelsen der påtager sig 
ansvaret for at lede processen. Det understregedes igen på mødet, at det er 
strategigruppens opgave at inddrage lokalafdelingerne, udvalgene og de 
kollektive medlemmer i processen. 
  

5. Rekruttering af formand 
Knud ønsker som nævnt at fratræde ved generalforsamlingen i 2012. 
Socialpolitisk Råd har foreslået følgende profil: 

-­‐ En profil der kan ”eksekvere”, løfte foreningen og signalere udadtil, at der er en 
ny proces i gang (Strategien og ny formand bør tænkes sammen) 

-­‐ En profil der kan svare for sig, også i krydsild 
-­‐ En person med en vis socialpolitisk og organisatorisk erfaring 

Der var enighed om at det er hensigtsmæssigt at medtænke rekruttering af ny 
formand i strategiprocessen, og evt. tilpasse profilen i overensstemmelse med de 
ideer og resultaterne, der bliver fremmet ved processen. 
I øvrigt er hele organiseringen af Socialpolitisk Forening i spil i tilrettelæggelsen 
af strategi for organisationens virke, idet Dorte fortalte Landsstyrelsen at hun 
planlægger at søge nyt arbejde i foråret 2012. Nina er færdig med sin 
kandidatuddannelse til jul, og planlægger at stoppe sit arbejde som 
studentermedhjælper herefter. 
Det betyder at der i tilrettelæggelsen af en strategi for organisationen og 
rekruttering af formand, evt. kan medtænkes en anden måde at organisere 
sekretariatet på.  

 
6. Budgetrevision 

Halvårsregnskab og forslag til budgetrevision var uddelt til mødet. 
Der foreligger halvårsregnskab og der er sket ændringer i indtægter: øget 
fundraising. Ikke budgetterede udgifter: Folkemødet og genoptryk af SAVN. 
Merforbrug: Social Politik, Fernandoprisen, møder (strategiproces), forsikring og 
annoncer. Mindreforbrug: Internationalt arbejde og porto. 
Samlet peger revisionen på et lille overskud og et resultat, der er en anelse bedre 
end det oprindelige budget. Men det viser også hvor sårbar foreningens økonomi 
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stadig er. 
Landstyrelsen var enige om at fortage de fornødne ændringer / kalkuler i 
budgettet. 
Hanne Thomsen efterlyste at budgettet fremgår af revisors regnskab, og satte 
spørgsmålstegn ved om Landsstyrelsen kunne foretage en egentlig budgetrevision 
og ikke kun en budgetkalkule. Dette bliver drøftet med revisor i forbindelse med 
at budgettet indarbejdes i årsregnskabet.  
 

7. Ansøgning til EU-Nævnets 3årige pulje 
En række af Socialpolitisk Forenings aktiviteter er tilrettelagt som led i 
oplysningsarbejdet om Danmark i Europa og Europa i Danmark. Vores rolle i 
denne sammenhæng er særligt at samle enkeltpersoner, ngo’er og de faglige 
organisationer om socialpolitiske aktiviteter og de aktuelle samfundspolitiske 
spørgsmål som EU sætter på dagsordenen. Fx: Fattigdomsåret, frivillighedsåret og 
de kommende år: 2012-Aktiv Aldring og 2013-Borgernes Europaår. 
Aktiviteter som kritisk social forum, Stop Fattigdom Nu og Frivillighedens 
ansigter har vi kunne etablere på baggrund af støtten fra EU-Nævnet. 
Landsstyrelsen er enige om at der udarbejdes en ansøgning til den 3årige pulje 
med følgende forslag til ramme for aktiviteterne: 

• Kritisk socialt forum som igangsættende forum for aktiviteter og 
etablering af partnerskaber for det videre samarbejde 

• Temanumre af Social Politik, og debatskabende materialer  
• Konferencer og debatmøder 
• Facilitering af møder mellem sociale ngo’er i Danmark og Europa 
• Aktiviteter for at mobilisere yngre i oplysningsarbejde 

Det er Socialpolitisk Råd og generalforsamlingen der afstikker de socialpolitiske 
temaer for aktiviteterne, men Landsstyrelsen nævnte at det kan være relevant med 
temaer som: De vandrende arbejdskraft – vindere og tabere i den højt priste 
flexicurity-model, Forebyggelsesmodeller i et nordisk perspektiv. 
Knud og Dorte fik mandat til at færdiggøre ansøgningen, frist 30. september. 
 

8. Meddelelser 
Fra sekretariatet, formand og udvalg 
Sekretariatet fortalte at der har været holdt møde i redaktionsgruppen og følgende 
temaer er foreløbigt i udgivelsesplanen for 2012: EU og socialpolitik, 
Behovsvurderede ydelser og afviklingen af universelle ydelser, Måletyrani på 
børneområdet, Udsatte boligområder, Handicap – stigmatisering og ekspertise 
efter kommunalreformen. 
Nina og Mads fortalte om at de afholder et møde med en række yngre medlemmer 
af foreningen, for at finde ud af om foreningen kan iværksætte aktiviteter, der kan 
tiltrække nye og yngre medlemmer. 

 
9. Eventuelt 

I anledning af det forestående valg, blev Landsstyrelsen enige om at udarbejde 5 
ønsker for socialpolitikken efter valget. Det blev til følgende formulering, der 
efter nogle runde med godkendelse pr mail er sat i cirkulation på Facebook: 
Socialpolitisk Forening ønsker at indsatsen for de socialt udsatte kommer til at stå 
langt stærkere efter folketingsvalget: 

1. Socialpolitikken skal styrkes som selvstændigt dagsordensættende politikområde. 
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2. Fattigdomsydelserne (kontanthjælpsloft, starthjælp mv.) skal afskaffes. 
3. Der skal laves en national handlingsplan til bekæmpelse af børnefattigdom. 
4. Retssikkerheden på det sociale område skal forbedres. Ankemuligheder skal 

styrkes ikke svækkes. 
5. Kommuner og regioner skal have tilstrækkeligt råderum til at føre en anstændig 

socialpolitik - økonomisk og politisk. 
 
Referat Dorte Olsen 


